



படகில் ஏறியவாடன அதன் முன் பக்கத்தில் உட்கார்ந்து நவீயினபை பார் க்குமாறு கபினார கள் . படகில் யாருமே முன் னுக் கு இருக்க விரும் புவதில் லை. ஏனெனில் படகின் வகேத்திற கு அதிகமாக தபுக்கிக் குத்தப் படுவது முன் பக்கமாகும் . ரலெலோவில் இருந்து பிரிந்த வல் வடெபித்தாறயைச் சரேந்த ததோழர் நவம் ( இவர் தற்போது இலண்டனில் வசிக் கிறார் ) என பவாடன சரேந்து முன் பக்கத்திலே இருந்தனே . இரண்டு மாதத்திற்குப் பின் அவர் என்னகை காண்கின்றதனால் பல விடயங்கள் பசீகக் கொண்டு போகலாம் எனக் கபினார் .

இந்த முறை படகு அலகைளாடன சரேந்து போனதால் ஓர்விதமான குலுக்கல் இல்லலை. ஓர் துளி கடல் நீர் எம்மில் படவில்லை. எவாருமே சத்தியும் எடுக்கவில்லை. நாம் மாதகல் பகுதியில் இருந்து புறப்படும் போது சாமார் மாலகை 6.30 மணி இருக்கும் . கரையில் இருந்து பார் க்கும் போது நவீயின கப்பல்களில் ஒன்று வலது பக்கத்திலும் மற்றது இடது பக்கத்திலும் நிற்பதைக் கவனித்தோம் . எனினும் பயணத்தினை ஒத்திவகை காமல் இரு கப்பலுக்கும் நடவாக நாம் போய் விடலாம் என்ற முடிவகை ஓட்டிகள் எடுத்துனர் .

சாமார் 7.15 மணி அளவில் ஓர் வடெிச் சத்தம் கட்டது. சில நிமிடங்களின் பின் மபினர் னா னுக் கு வடெிச் சத்தங்கள் கட்டன. நவீயின இரு கப்பல்களிலிருந்தும் எமது படகை நகைக் கிஷலெ தாக் குதல் ஆரம்பிக் கப்பட்டது. நாம் வந்த படகில் மபினர் மடோட்டார கள் பபாருத்தி இருந்தாலும் இரண்டு மடோட்டார களின் உதவியால் தான் இதுவரை பயணம் சயெத்தோம் . மபினர்ாவது மடோட்டாரகை ஆரம்பிக் கமுயற் சித்தனர் . அந்த நரேம் பார்த்து மபினர்ாவது மடோட்டர் வலகை சயெய்வில்லை. அதுவரை எமது படகுக் கு தலாலகைவில் விழுந்த ஷலெ கள் இப்போது எமது படகுக் கு முன்னால் விழத் தலாடங்கின. அதாவது அவர்களின் ஷலெ தாக் குதல்களின் எல்லகைக் குள் நாம் நிற்கின்றோம் என்று தரெிந்தது. எல்லோரும் பதட்டப்பட்டோம் . மீண்டும் எனக் கு சீ என்று போய் விட்டது.

ஓர் வழியாக மபினர்ாவது மடோட்டாரகை இயக்கினார கள் . அதற்குப் பின் எமது படகின் வகைம் அதிகரித்து நவீயின தாக் குதலில் இருந்து தப்பினோம் . இரவு பதினொரு மணியளவில் வதோரணயம் வந்தடநைத்தோம் . அடுத்து நாள் காலகை சனெனகைக் குப் புறப்பட்டோம் . எம்மடோடு வந்தவர கள் முன்னாள் ரலெலோ உறுப்பினர களாகவும் அவர்களின் உறவினர களாகவும் இருந்ததினால் எமக்கும் அவர்களாகும் நரெுக் கமான அரசியல் உறவகை இல்லாதபடியாலும் நாம் அவர்களகை எம் வீட்டிற்குக் கபிட்பிச் சலெல் விரும் பவில்லை. ஆனால் அவர்களாக் கு வறே இட வசதிகள் இல்லாததனால் அவர்கள இடம் எடுக்கும் வரை அவர்களகை தற் காலிகமாக எங்களுடன் தங்க வகைக் கவணெயிய நிலகை எங்களுக் கு ஏற்பட்டது.











